

> 新家园

幸福感美好生活甜如蜜

本报记者 马喆 文/图



宁洱美丽乡村



民族团结誓词碑见证历史

“苍茫的天涯是我的爱，绵绵的青山脚下花正开……”晚上7时30分，随着音乐响起，宁洱哈尼族彝族自治县温泉村文化广场一派欢乐的气氛。吃过晚饭的哈尼族、彝族、汉族等各族群众聚到这里，唱歌跳舞、其乐融融。“我们村邻里之间关系都非常和谐，像石榴籽那样紧紧抱在一起，没事大家就聚在一起，跳舞、聊天，这样的日子真幸福。”村民邹美的脸上挂满了笑容。

农闲时节，在温泉村村民的家

里，常有附近寨子的各族乡亲聚在一起相互学习刺绣、做“红蛋”和黄饭等民族特色技艺。各民族亲如一家，只要是能帮助乡亲们增收的技能和绝活谁都不会藏着。邹美说：“大家做什么都心往一处想，劲往一处使，谁家有什么困难，邻里间就互相帮忙，这样的居住环境让我们觉得相当舒服。”

李宏玮告诉我们：“自2015年以来，村‘两委’以举办哈尼‘红蛋节’系列活动为契机，把其他兄弟民族同胞紧密团结在一起，同进步

共发展。因为‘红蛋节’，温泉村的乡村特色旅游火了起来，村里的茶叶、糯米等农特产品受到游客的青睐，村民普遍受益。”

“我们还大力倡导文明新风，2015年村里成立了红白喜事理事会，80余名党员签字承诺，为狠刹请客送礼不良之风开了好头。把‘厉行节约 反对浪费’作为村规民约重要内容，全面推动了全村精神文明建设。2017年至今，共执行移风易俗红白喜事60余场，节约资金180余万元。”李宏玮说。

互帮互助生活好

致富带头人

上胜村位于宁洱县磨黑镇东部，曾经是一个产业结构单一、发展后劲乏力的贫困村，老百姓靠山却不能吃山，发展找不到路径，群众曾纷纷“举家迁离，另谋生路”，全村279户794人一度只剩下105户283人，贫困发生率高达9.11%。近年来，上胜村结合地域性产业优势创新作为，激发群众内生动力，努力构建符合村情的乡村产业发展体系，打好“绿色生态可持续发展”牌，带领群众走上了生态效益和经济效益双赢的致富路。

2016年，退耕还草项目再一

次落地农村。村主任张会芝与村支书陈绍武意识到上胜村地广人稀，山林资源丰富，发展林下生态肉牛养殖前景广阔，再加上退耕还草，用种植的皇竹草养牛，再用牛粪肥地，循环利用促发展，一定能成为一条强村富民的好路子。

说干就干，在村“两委”的带领下，村民们把外出务工农户的土地流转过来，集中土地大力种植皇竹草。一年下来，全村退耕还草突破800亩，项目补助金达80万元，为重点产业融合发展铺好了路子。“好的思路还需要好的措施来保障，否则就走不远。”村“两委”采取“党支部+专业合作社+养殖户+

农户”的运营模式，以“三个一点”（群众自筹一点、争取金融贷款扶持一点、退耕还草项目补助一点）的方式，以农科部门实地跟踪指导、专业合作社定期对养殖户进行培训的方式，提供技术保障，改良饲圈、引进良种和现代养殖机械、推广散圈结合养殖方式增加效益，带领群众逐步走上了科学、规范、高效的养殖发展新路。目前，上胜村共同发展皇竹草种植1200亩，规模种植农户24户，养殖生态肉牛33户，牛存栏达361头，带动17户建档立卡贫困户实现户均增收6000元以上，全村贫困发生率下降到了0.24%。

红红火火产业兴

基本医疗有保障

“在我县，病人只需提供身份证和医保卡，签订‘先诊疗，后付费’协议即可入院治疗，出院结清个人自付部分，若出院时不能结清个人自付部分的，签订‘延期还款协议’，协议中有挂包人员姓名及联系方式，由挂包人员协助催缴，进一步方便了患者就医。”在宁洱县人民医院出入窗口，一位医生这样告诉记者。

为了精准落实“两不愁三保

障”的要求，宁洱县严格按照“基本医疗有保障”和《云南省健康扶贫30条措施》要求，全面落实“四重保障”，实现“九个确保”，让建档立卡贫困人口“看得起病、方便看病、看得好病”，有效防止因病致贫返贫现象发生。

宁洱县卫生健康局局长马方丽介绍：“政府对建档立卡贫困人口参加城乡居民基本医保全额补助每人180元，累计补助270.61万元，实现建档立卡贫困

人口100%参加城乡居民基本医保。”去年1至12月，该县建档立卡贫困人口门诊就诊52369人次，总费用278.07万元，医保报销116.47万元；建档立卡贫困人口累计住院4689人次，总费用2147.7万元，报销1943.28万元，实际报销比例达90.48%，群众自负比例控制在10%以内，极大地减轻了群众负担。

同时，该县建立健全健康扶贫工作督查、考核、问责机制，

严格健康扶贫监督执纪问效。通过明察暗访，重点督查乡镇、挂包干部健康扶贫政策掌握情况，以及各项优惠政策与便民措施的落实情况。把熟悉健康扶贫的工作人员派驻到各乡镇进行业务指导，从建档立卡贫困户名册、健康扶贫工作台账、家庭医生服务记录到农户的建档袋一一进行核对，确保材料的真实、统一。做到各项任务落实不留死角、任务履行不断链条。

记者手记

努力为群众办实事

幸福感是什么？它是物质生活不断改善，是生活质量日益提高，是对于生活的主观意义和满足程度的一种价值判断。

在脱贫攻坚的进程中，普洱市针对人民群众的实际需求，实施了一系列与人民群众生产生活息息相关的举措，努力让幸福之花盛开在普洱大地上。采访中，记者围绕着“两不愁三保障”的要求，对普洱各地产业、文化生活、医疗卫生等方面进行了细致观察并发现，不愁吃不愁穿的生活在大多数人家已悄然而至。生活得越来越幸福的愿景，不再是一句空谈，而是实实在在地在我们眼前展示着、开创着……

本报记者 马喆

大兴教育断穷根

民群众共同享有更加优质、均等化的基本公共教育服务，没有让一个贫困学生因贫辍学。

对于落实奖补政策，镇沅出台了义务教育双包保困难学生补助政策，实施“两免一补”和营养改善计划“雨露计划”对学前困难儿童给予每年300元补助；对贫困高中生给予5000元奖励、每年1500至2500元国家助学金；对中职生给予2000元国家助学金、4000元省政府奖学金；对考入大学的分别给予500至1000元一次性奖励，对考入中央部委院校、“直过民族”学生、建档立卡贫困户子女考入指定院校均给予5000元资助；对硕士生、博士生每年分别给予6000元、13000元补助，分别给予大专院校学生和研究生助学贷款每年8000元、12000元支持；对

特殊救助孤儿小学、初中、高中每年分别给予1340元、1340元和2680元补助。

同时，该县创新教育扶持政策，对建档立卡贫困户子女除享受国家政策外，制定出“238”政策进行教育扶持，即对建档立卡贫困户子女就读中职学校、普通高中、大专以上院校的分别给予每人一次性2000元、3000元、8000元的补助，2016年补助556人265.5万元，2017年以来，累计补助1144人544.1万元。对初中毕业未能考入普通高中的建档立卡贫困户子女，由县职中全部接纳继续接受职业教育。2014年以来，共培训建档立卡贫困人口31362人次，其中引导性培训28710人次、技能培训6204人次、创业培训299人次。

获得感 安居圆梦气象新

详见第十版

安全感 文明和谐一家亲

详见第十一版

脱贫攻坚

“电商+扶贫”走出致富路



工作人员在庄园工作

“因为交通不便，以前‘帕卡茶’在当地销路不佳，制茶工艺也面临失传，现在通过电商销售，零售价160元一公斤，‘帕卡茶’卖到了全国各地，当地老百姓又有了干劲。”江城阿卡庄园负责人蔡浩丽介绍。

阿卡庄园位于江城哈尼族彝族自治县国庆乡田房村阿卡洛垛村民小组，阿卡洛垛是一个彝族聚居区，生态环境良好、自然资源丰富、民族文化浓厚。庄园因地取名，是一个以绿色生态产业开发为主，集种植养殖、土特产加工、餐饮休闲为一体的绿色农业示范庄园，其旗下运营的江城原生土特产有限公司成立以来，紧紧围绕县委、县政府电商扶贫的发展思路，发展茶叶、稻谷、养蜂、养牛等农民专业合作社，形成一个完善的产业链，带动了农村农业产业发展。

“帕卡茶”是阿卡庄园主要产品之一。帕卡是哈尼族语言的译音，意为“老叶子”，江城“帕卡茶”是普洱茶系列茶品中一种传统而古老的茶，其制作要经过鲜叶清洗、蒸青、煮青、晒青、二次蒸制、冲制压实、晾干、包装8道工序。而沸水煮制“帕卡茶”，香气更足。除了“帕卡茶”，阿卡庄园还有“小红柠”。“小红柠”结合云南功夫茶和

当季的新鲜柠檬，是个创新产品。茶叶包裹在柠檬壳里，微苦醇厚的茶香被柠檬清新淡雅的味道中和，甘甜可口。

蔡浩丽说，公司通过江城县委书记、县政府的引导、帮扶，实施“互联网+企业+产业+科技+扶贫+基地+贫困户”的农特产品产业链经营模式，提高地方特色农特产品的质量与销量，实现电子商务助销，打造地方农特产品品牌“那江那城”。

据了解，该公司进入了彩虹商城、京东、中信期货扶贫项目采购、普洱优购、农业银行、农村信用社等平台，结合线上线下及各分店和实体店，年销售额达到2000多万元。通过电子商务，阿卡庄园形成了生产、加工、销售一体化发展模式，并结合非物质文化传承、旅游文化体验，实现了一二三产业融合。

“我们下一步的计划是拓展电商平台业务，加大网络销售力度，让更多人了解、认可、接受‘那江那城’品牌。同时与全县更多的贫困村和贫困户合作，通过‘政府+企业+贫困户’的模式发展电子商务，让更多的产品走出去，让更多的人受益。”蔡浩丽说。

本报记者 李奕澄 文/图

从贫困户到致富带头人



村民在茶园劳作

61岁的罗正刚是镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县按板镇罗家村许家小组人。2014年被列入建档立卡贫困户后，他不等不靠，艰苦创业，在县、镇、村的大力支持和帮助下，成立了茶叶专业合作社，不仅自己摆脱了贫困，也带领村民共同走上了致富道路。

罗正刚家在距县城70余公里的贫困深山区，家境贫寒，家庭有5口人，劳力却只有夫妻俩。许家小组海拔较高，土地相对贫瘠，种庄稼收成很低，祖祖辈辈传了14亩茶叶下来，但因价格低、不稳定销路，便被废弃了。家庭生活非常困难。

1997年，政府大力推广烤烟种植，第一年种，罗正刚因没有经验失败了。他满腔热情到处学技术，去坝区种得好的村民那里学经验，可是连续尝试了3年，仍没

有成功，他只好再去打理茶叶。儿子长大上学，家庭经济入不敷出，罗正刚再次决定打拼创业。他贷款买进20只山羊，在家对面建了羊圈，2年就增至100只左右，每年销售几只，经济收入慢慢地增加并稳定下来。

2017年以来，罗家村的茶叶在政府和挂联单位的大力宣传推广下，受到销售商的重视，价格大幅度提升。罗正刚看到了发展机遇，在自身发展条件逐渐成熟后，卖了自家所有山羊，兴办茶叶初制所，每年茶叶收益5万元左右。2017年11月，罗正刚成立镇沅铭远茶叶专业合作社，主动与罗家村许家小组、罗家小组13户建档立卡贫困户签订三方产业发展协议，收购鲜茶加工制作，带领13户建档立卡贫困户脱贫致富。

本报记者 李奕澄 文/图